

加强建筑企业外汇管理的几点建议

李惠平 魏志伟

（一）做好制度完善和政策储备

公司管理制度中需设立单独的外汇管理制度，明确管理部门、工作职责、基本原则、外汇风险识别与评估、外汇避险工具的适用条件和具体运用、内部议事程序和内部决策机制、考核奖惩机制等主要内容，以保障外汇业务的管理有章可循、有据可依。同时，还要注意搜集与整理对拟进入国家的外汇管制、汇率趋势和现汇管理等政策、信息，建立动态的国别信息数据库，为将来承接工程、进出口贸易测算投标报价和贸易成本提供依据。

（二）优化合同相关条款

1. 币种选择。销售合同应选择币值稳定的货币作为计价及收款货币。以工程或贸易的资金收支需求为基础，尽量保证合同收款币种、金额与采购需求相对应，减少换汇损失。采购合同首要考虑的是与收款币种保持一致，以达到对冲汇率风险的目的；其二是有其他币种支付需求时，先判断其他币种和收款货币的汇率走势，通过分析来选择，第一种排序选择是合同计价采用有贬值趋势的货币，支付时采用币值稳定及坚挺的货币，第二种排序选择是合同计价及支付均使用贬值趋势的货币，第三种排序选择是合同以坚挺货币计价但以贬值趋势货币支付，合同明确折算汇率，折算汇率可按照合同签订时的汇率或略高于合同签订时的汇率，同时确定一个

浮动比例，如3%，超过部分的汇率折算损失由双方分担。

2. 收付时点。合同中需明确约定收付款的条件、工程进度款结算的周期、未能如约收付的违约补偿条款，最大限度保证公司利益，其中，销售合同收款时点越早越好，采购合同则采用向后延缓或推迟支付，在公司整体资金收支中力争实现正向现金流运营，减少垫资、降低企业负债。

3. 保值条款。对于工程跨度时间较长、金额较大、计价币种和支付币种存在不一致的销售合同，还需约定汇率方式、汇率保值条款（即调价公式），当币种的汇率贬值达到约定条款时，业主要求支付汇率损失补偿。

（三）灵活运用外汇工具

外汇避险工具包括远期结售汇、外汇期权、外汇掉期、利率掉期、外汇期货等，每种产品各有其特点和局限性，外汇管理人员要做到持续学习并熟练掌握基本避险工具的种类、特点和适用条件，以企业外汇存量及外汇需求为基础，结合金融机构的各种创新产品，灵活运用、有效组合避险工具，在企业可接受的程度内实现风险规避和控制。例如，远期结售汇具有操作简单、期限灵活、无手续费、防止汇率波动风险的优势，但同时也存在需要交纳一定保证金的局限。企业此时可以通过对某一段时段内的外汇资金收支量进行预测，来选择是采用全额还是净额进行远期结售汇，

这样就在一定程度上获得了更大的主动权，既可以锁定成本利润，又可以减少远期结售汇频繁操作带来的资金压力。外汇期权是指期权买入方在支付一定额度的期权费后可以在未来按照约定汇率买卖外汇的权利，具有可以锁定未来汇率、实现外汇保值、拥有更大灵活性的优点，最典型的就是汇率走势不利于期权买入方时，其拥有可以选择放弃行权按照即期汇率在现汇市场上买卖所需货币的权利，该项权利可以降低不利汇率变动所产生的风险，保留汇率有利变动时的获利机会。针对外汇期权的特点，企业可以选择使用单一的外汇期权工具，如买入期权或卖出期权，也可以将二者组合起来或者与其他避险工具组合起来谋求更好的外汇管理效益，例如，买入期权+卖出期权、远期结汇+外汇期权、比例期权等组合方式。

（四）加强现汇现钞管理

以公司现有合同为基础，考虑投融资计划、经营计划、销售回款、采购支付、延期支付手段等因素编制《外汇资金收支计划》，测算某一时段内的外汇资金流量和最佳持有量。在保证外汇存量流动性、安全性的基础上，利用竞争机制，关注银行创新现汇理财产品和服务，争取获得额外定制产品或专属服务收益。针对一些经济落后、外汇储备较少、官方和市场汇率偏差较大的国家，现钞应对措施则需

金融资产管理公司内部审计完善路径浅析

孙哲

金融资产管理公司作为以经营不良资产为主业的金融机构，因其经营业务的特殊性，需要重视与完善内部审计，降低企业经营风险。

一、当前的难点和问题

一是目前金融资产管理公司普遍没有设置总审计师或首席审计官岗位，造成企业内部风险防控体系的部分缺失，影响内部审计效用的发挥。二是金融资产管理公司业务以经营和处置不良资产为主，非标准业务多，项目风险高，给内部审计工作带来较大难度。三是内部审计人员数量紧张，部分分子公司内部审计部门员工数量达不到1%的最低要求，部分内部审计岗工作人员还兼任其他业务岗位的工作，使得内部审计效果大打折扣。

二、内部审计完善路径探析

(一) 完善公司治理结构，巩固内部审计地位

要积极推进人民币国际化，携带合理额度强势现钞择机换汇，以易货贸易回避当地币大幅贬值带来的损失。

(五) 合理安排资金退出

从计划进入某一国家，就需提前筹划投资和经营积累的外汇退出事宜。尤其遇到当地国外汇储备较少、外汇管制严格、换汇损失较大的情形时，可以选择两种方式处理，一是当地经济前景看好，可以通过购买房地

一是强化内部审计在公司治理中的地位，整体提升内部审计在风险防范中的作用。

二是设立总审计师或首席审计官岗位，确保内部审计的独立性。《关于印发商业银行内部审计指引的通知》(银监发[2016]12号)规定，商业银行(含金融资产管理公司)可设立总审计师或首席审计官。如果确因客观因素暂时无法设立，也应暂时选择合理的替代方案，例如由董事长直管审计部门或由总部审计部门负责人代为履行。

三是将纪检监察、巡视监督与内部审计有机结合。纪检、巡视和审计是企业作风建设的“三把利剑”，是企业内部监督的重要方式。纪检和巡视工作覆盖面广、深度高，对违法违纪人员的处理力度大，独立性和权威性较强。将内部审计监督与纪检、巡视等监督贯通起来，形成监督合力，既可以充分提高纪检监察工作的效率，又

产、土地等具有保值增值的资产转移风险，等待时机选择出售实现外汇转移；二是经济前景不好，可以采用在当地购买适销对路的商品以国际贸易形式实现资金回流。

(六) 加强内部绩效考核

考核以防控外汇风险，最大限度锁定收益、成本和利润，杜绝投机性质的各类外汇操作为基本原则，分前期筹划、避险工具运用、现汇管理和

可以有效提升审计工作效果，从而全面提升公司内部监督的力度、水平和成效。

四是配合做好国家审计工作。国家审计的审计监督是对企业发展状况的全方位体检，可以督促企业不断发现问题、改进自身、完善治理。落实审计整改既是责任，也能够推动企业发展。

(二) 充实提高审计方法与手段

一是落实对主要负责人的经济责任审计。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定》要求，对分子公司的主要负责人任期经济责任进行审计。金融资产管理公司与其他金融机构相比，由于其业务的特殊性和资产的不良属性，导致经营业绩的先显与项目风险的滞后相错位，这一点在内部审计的工作过程中需要考虑。此外，对于主要负责人在国有资本保值增值上所做

风险控制等几方面来设置考核指标体系，按照管理目标设置合理的分值与权重，引导外汇管理人员积极投入前期项目跟踪阶段、中期工程实施阶段、后期退出阶段的全过程管理，实现利用考核达到激励员工、防控风险和增加效益的目的。

(作者单位：河北建工集团有限责任公司)

责任编辑 武献杰